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GLOBÁLNE VZDELÁVANIE V KONTEXTE TRVALO UDRŽATEĽNÉHO ROZVOJA 

Žofia Kuzevičová, Marcela Gergeľová, Štefan Kuzevič 

Abstrakt  
Pojem trvalo udržateľný rozvoj sa už natrvalo dostal do povedomia odbornej a laickej verejnosti. V podstate sa jedná o 
proces, ktorý ovplyvňuje podmienky a aspekty ľudí avšak sa snaží eliminovať a obmedzovať zásahy do prostredia, 
nezaťažuje krajinu nad únosnú mieru, rozumne využíva jej zdroje a chráni kultúrne a prírodné dedičstvo. V rámci trvalo 
udržateľného rozvoja sú definované tri kľúčové piliere a to pilier environmentálny, ekonomicky a sociálny. Pre 
dosiahnutie cieľov, ktoré sa určili v rámci trvalej udržateľnosti je nevyhnutné globálne myslenie predovšetkým mladých 
ľudí. S tým veľmi úzko súvisí aj globálne vzdelávanie na Slovensku. Je potrebné naučiť študentov kriticky myslieť, hľadať 
súvislosti a vychovávať ich k zodpovednosti nie len za seba, ale aj za prostredie v ktorom žijú, pohybujú sa a ktoré ich 
ovplyvňuje, ako aj oni ovplyvňujú prostredie. V príspevku sa venujeme vzťahu globálneho vzdelávania a trvalej 
udržateľnosti v podmienkach Slovenskej republiky. 
 
Kľúčové slová  
Globálne vzdelávanie, trvalá udržateľnosť, piliere TUR  
 
Abstract   
The concept of sustainable development has long been brought to the attention of the professional and lay public. In 
essence, it is a process that affects the conditions and aspects of people but seeks to eliminate and limit interventions 
in the environment, does not burden the country with tolerable peace, rationalizes its resources and protects cultural 
and natural heritage. Within the framework of sustainable development, three key pillars are defined, namely 
environmental, economic and social pillars. In order to achieve the objectives identified in terms of sustainability, global 
thinking is essential in particular for young people. Global education in Slovakia is also very closely related to this. It is 
necessary to teach students to think critically, to look for contexts and to educate them to responsibility not only for 
themselves, but also for the environment in which they live, move and influence them as well as they affect the 
environment. In the contribution we are addressing the relationship of global education and sustainability in the 
conditions of the Slovak Republic. 
 
Keywords 
Global education, sustainability, ST pillars 
 
 
Úvod 
Čisté životné prostredie je základným predpokladom života. Už od čias priemyselnej revolúcie však 
dochádza k znečisťovaniu jednotlivých zložiek životného prostredia predovšetkým ľudskou 
(antropogénnou) činnosťou. Človek pôsobí na životné prostredie a naopak, životné prostredie 
vplýva na človeka. Vzájomné vzťahy medzi životným prostredím a zdravím človeka (vplyv znečistenia 
na zdravie ľudí) sú značne komplikované a ťažko sa posudzujú. Niekedy sa ťažkosti prejavia až po 
niekoľkých rokoch, priam desaťročiach. 

V súčasnej dobe má človek a ľudstvo k dispozícii prostriedky (stroje, zariadenia, ...), ktoré mu 
umožňujú uskutočňovať zásahy do jednotlivých zložiek životného prostredia. Určité zásahy 
ovplyvňujú nie len okolie miesta, ale môžu mať vplyv na celú planétu. Prostredie, v ktorom vieme 
existovať má veľmi úzky rozsah (hladina kyslíka, voda, teplota, výživné látky, ....). Akýkoľvek zásah 
môže narušiť krehkú rovnováhu a viesť ku katastrofe. V minulosti sa už odohrali veľké kataklizmy, 
ktoré spôsobili vymieranie druhov. Prírodné zásahy vo väčšine prípadov nemôžeme ovplyvniť, ale 
môžeme sa z nich poučiť, predvídať a pripraviť sa na ne.  

Pre životné prostredie a jeho ochranu má veľký význam globálne vzdelávanie. Prináša možnosť 
uceleného pohľadu na vyriešenie problému, zohľadnenie viacerých faktorov a pohľadov, niekedy 
možno aj rozdielnych, a hlavne prispeje k hlavného cieľu TUR a to zachovanie životného prostredia 
pre našich potomkov v nezmenenej (popr. čo najmenej pozmenenej) podobe.   

 



Trvalo udržateľný rozvoj 
Neoddeliteľnou súčasťou ochrany životného prostredia je aj trvalo udržateľný rozvoj (TUR). Pojmy 
trvalá udržateľnosť (sustainability) a trvalo udržateľný rozvoj (sustainable development) sa začali 
používať začiatkom 70-tych rokov najmä v súvislosti s poznaním, že nekontrolovateľný rast 
akýkoľvek (populácie, výroby, spotreby, znečistenia a pod.) je neudržateľný v prostredí 
obmedzených zdrojov.   

Trvalo udržateľný rozvoj  v  Slovenskej republike právne vymedzuje § 6 zákona č. 17/1992 Zb. o 
životnom prostredí 0. Podľa neho ide o taký “rozvoj, ktorý súčasným i budúcim generáciám 
zachováva možnosť uspokojovať ich základné životné potreby a pritom neznižuje rozmanitosť 
prírody a zachováva prirodzené funkcie ekosystémov.” 

V rámci Slovenska bola v roku 2001 uznesením vlády schválená SR č. 978/2001 Národná stratégia 
trvalo udržateľného rozvoja 0, v ktorej uvádza výzvu pre Slovensko a to premietnuť princípy TUR do 
každodenného správania, posudzovať všetky plánované i realizované aktivity prostredníctvom 
kritérií TUR a vyhodnocovať smerovanie k trvalej udržateľnosti pomocou súboru ukazovateľov TUR. 

Podľa Národnej stratégie trvalo udržateľného rozvoja 0 sa trvalo udržateľným rozvojom rozumie 
„cielený, dlhodobý (priebežný), komplexný a synergický proces, ovplyvňujúci podmienky a všetky 
aspekty života (kultúrne, sociálne, ekonomické, environmentálne a inštitucionálne),  na všetkých 
úrovniach (lokálnej, regionálnej, globálnej) a smerujúci  k takému  funkčnému modelu určitého 
spoločenstva (miestnej a regionálnej komunity, krajiny, medzinárodného spoločenstva), ktorý 
kvalitne uspokojuje biologické, materiálne, duchovné a sociálne potreby a záujmy ľudí, pričom 
eliminuje alebo výrazne obmedzuje zásahy ohrozujúce, poškodzujúce  alebo ničiace  podmienky a 
formy života, nezaťažuje krajinu nad únosnú mieru, rozumne využíva jej zdroje a chráni kultúrne a 
prírodné dedičstvo.“  
V rámci potreby monitorovania a a vyhodnocovania plnenia princípov TUR a dosahovania cieľov v 
Slovenskej republike boli zvolené indikátory, ktoré zahŕňajú všetky piliere TUR. (Obr. 1) 
 

  
Obrázok 1 Piliere Trvalo udržateľného rozvoja 

 
V rámci jednotlivých indikátorov je potrebné zozbierať veľké množstvo údajov, ktoré je následne 
spracovávané, analyzované a hodnotené. 

Agenda 2030 
V roku 2015 na summite OSN v meste New York prijalo 193 krajín 17 Cieľov udržateľného rozvoja v 
rámci Agendy 2030 0. Starostlivosť  o životné  prostredie  predstavuje  základnú  časť  koncepcie  
trvalo udržateľného  rozvoja,  cieľom  ktorého  je  zabezpečenie  potrieb  súčasnosti  bez  ohrozenia 
schopnosti budúcich generácií uspokojiť svoje vlastné potreby. 

Environmentálny pilier

•52 indikátorov

Ekonomický pilier

•14 indikátorov

Sociálny pilier

•8 indikátorov

Inštitucionálny pilier

•2 indikátory



Ciele udržateľného rozvoja súvisiace s témou právo na priaznivé životné prostredie: 

Cieľ 2. Ukončiť hlad, dosiahnuť potravinovú bezpečnosť a lepšiu výživu a podporovať 
udržateľné poľnohospodárstvo 
Cieľ 6. Zabezpečiť dostupnosť a udržateľný manažment vody a sanitárnych opatrení pre 
všetkých 
Cieľ 13. Podniknúť bezodkladné opatrenia na boj proti zmenám klímy a ich dôsledkom. 
Cieľ 14. Zachovať a udržateľne využívať oceány, moria a zdroje mora na udržateľný rozvoj 
Cieľ 15. Chrániť, obnovovať a podporovať udržateľné využívanie pozemných ekosystémov, 
udržateľne manažovať lesné hospodárstvo, bojovať proti dezertifikácii a zastaviť spätnú 
degradáciu krajiny a stratu biodiverzity 

Starostlivosť o životné prostredie je koncepcia, ktorú zaujala spoločnosť smerom k životnému 
prostrediu. Cieľom starostlivosti je zachovať alebo zlepšiť jeho kvalitu s ohľadom na všetky 
organizmy vrátane človeka, pri dodržiavaní zásad udržateľného rozvoja. 

Globálne vzdelávanie 
Globálne vzdelávanie je vzdelávanie, ktoré zdôrazňuje globálny kontext v učení (sa). 
Prostredníctvom neho dochádza k zvyšovaniu povedomia o globálnych témach, ktoré sa týkajú 
každého jednotlivca, k rozvoju jeho kritického myslenia v týchto témach a k hlbšiemu porozumeniu 
oblastí a tém, ktoré sa týkajú celého sveta. Témy globálneho vzdelávania poskytujú priestor na 
zmenu postojov jednotlivca a posilňujú uvedomenie si vlastnej úlohy vo svete. Motivuje ľudí k 
zodpovednosti a vychováva smerom k osvojeniu si hodnôt aktívneho globálneho občana. 0 

V  globálnej  výchove  existuje  päť  globálnych  konceptov Chyba! Nenašiel sa žiaden zdroj odkazov.: 

� vzájomná  závislosť (globálne prepojenie),  
� obrazy a vnímanie (vplyv médií ako primárneho zdroja  stereotypov  a  predsudkov),  
� sociálna  spravodlivosť, 
� konflikt  a  jeho riešenie  (rôznorodosť,  snaha  o  nenásilné  riešenie),  
� zmena  a budúcnosť (bude dôsledkom dnešných opatrení, riešení. 

Jedným z cieľov globálneho vzdelávania je aj poskytnutie informácií, ktoré uľahčujú porozumenie 
a pochopenie environmentálnych procesov vo svete a v rámci toho rozvíjať kritické myslenie, čo 
vedie k formovaniu občianskeho postoja  a postoja k problémom existujúcim vo svete. V súčasnej 
dobe je kritické myslenie hlavne u mladých ľudí (základné a stredné školy) dôležitým faktorom, 
nakoľko sme obklopení množstvom informácií a „konšpiračných teórií“, ktoré často krát 5vyznievajú 
omnoho presvedčivejšie ako pravdivé a relevantné informácie. Je nevyhnutné začať informácie 
preverovať a filtrovať a overovať si informácie z viacerých zdrojov. 

Je potrebné študentov učiť a smerovať k vzájomnej spolupráci pri riešení problémov, motivovať ich 
k potrebe riešiť problémy nie len lokálneho charakteru, ale aj problémy na národnej 
a medzinárodnej úrovni. V rámci životného prostredia je nevyhnutné im vysvetliť potrebu prevzatia 
zodpovednosti za ich správanie a správanie ich okolia v rámci cieľov zabezpečenia trvalej 
udržateľnosti. 

Záver 
Právo na priaznivé životné prostredie patrí medzi základné práva človeka. Tu vyvstáva otázka, ak 
človek nechráni životné prostredie, má právo na priaznivé životné prostredie? 



Je to základná otázka, ktorá by mala byť zodpovedaná. Akým spôsobom motivovať, učiť, primäť ľudí 
aby v rámci životného prostredia mysleli aj na budúcnosť a budúce generácie našich detí a 
potomkov. Už teraz je na svete niekoľko tisíc zvierat na hranici vyhynutia vplyvom ľudskej činnosti.  
Budúcnosť je otázna a je na nás aby sme sa postarali o to aby nejaká bola.  
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